

中小企业如何掌握品牌创建的步骤和精髓

彭杰/文

年尾周末，南中国某市一个宾馆会场内，中小企业沙龙正在举行。与往年欢声笑语、高谈阔论的热闹气氛不同，今天的企业家们看起来有些忧心忡忡，沉默不语，只偶尔和身边的同伴低声地说上几句，气氛压抑得令人喘不过气来。

这时主持人开始拉开了话题，意思很简单，一次前所未有的经济危机正在席卷全球，很多企业受到影响，尤其是生产制造业。

说到这里，刚才还沉默不语的企业家们终于忍不住了，开始七嘴八舌道出自己的困惑。

大家都知道企业持久经营一定要打造自己的核心竞争力，提升企业的软实力才能抵御风险，而关键的地方就是要创建属于自己的品牌。但是究竟如何才能有效地创建品牌呢？中小型企业资金实力不足，怎样创建品牌？创建品牌是否就等同于放弃现实利益，不断烧钱打广告？问题渐渐浮出水面。

作为嘉宾的笔者，此次只是静静的倾听各方的意见。两个小时的沙龙很快过去了，会议并没有取得什么实质性的结果。

就要离开会场时，坐在我身边的两位企业家恳切要求到笔者的住处单独谈谈自己的感受。来到休息的房间，大家从刚才那种嘈杂的会场氛围解脱出来，心情略微放松。

张总首先提出一个问题：我知道拥有品牌就等于拥有财富，我的企业也很想做品牌，可是我们目前还只是一个中小企业，哪里做起品牌呢？

沉思了一下，笔者说：“的确如此，很多中小企业家都有这样的顾虑。但是首先要明确的是一个企业不论大小，其实都是要在一定的规范下进行的，大企业有更加细致入微、更加严谨的规范，小企业甚至是初创公司，也要有相应的规范。小企业如果一开始就能做到具有一定前瞻性的规范，那么对后来的发展就会有很深远的影响。”

这就像一个买了房子的人，在资金更充足的情况下，可以购买高档的家具、铺设地毯，甚至安装各类吊灯、壁灯、高档电器，搞得豪华一些。资金不足的情况下，就只能使用低价但实用的材料了。但是，你总不能让自己住在一间毛坯房吧，因为，自己住也就罢了，让其他人也一起住，矛盾不满就出来了。对公司而言就会损坏公司的形象和信誉。

创建品牌并不是大企业的专利，小企业在初创之时就前瞻性地将公司和产品命名与企业发展构想有机结合起来，这一刻就已经在创建品牌了，将胡乱设计的名片规范起来，这时候企业已经对外建立起自己独特的识别系统，只要树立起品牌意识，小企业一样可以低成本建立自己的品牌资产。”张总听了，若有所思的点点头。

李总接着问到：“我公司也做过品牌，但是品牌大师云里雾里，高深莫测，花费了很多钱，最终却半途而废，不了了之”

李总是一个中型的布艺生产公司，有过两次创品牌的体验，但是结果却并不理想。说到这个话题，笔者深有同感，说：“盲目地迷信大的品牌策划公司和那些所谓的‘大师’能帮助企业飞速赚钱，这是很多渴望一夜暴富类型

企业的通病，我们要正确看待品牌，扭转这种不正确的观念，现在一夜暴富的机会越来越少了，想做事业就要清楚企业自身存在的问题，然后找一个合适的品牌顾问扎实地做好品牌建设的每一个环节！”

选品牌营销顾问也不能迷信名气，不能光听“大师”摆活什么，主要是看这位大师自己做过哪些实实在在的成功案例，是否极具策略思考的深度，是否具有实战经验，是否适合自己的企业。一些大师放卫星般的虚构和策划已经对行业造成了一定的损害，企业家需要一双明辨真伪的双眼才行。”

这时，静静在旁边倾听的张总又问到：“做品牌要在电视上打那么多的广告，可是很多广告标王都已经不见踪影了，我看还是直接搞好销售算了！”

微微一笑，笔者说：打广告是扩张品牌的必要方法，“酒香不怕巷子深”的保守经营时代毕竟已经过去，所以，无论国内外的企业，再有名，产品再好，都免不了采用广告经营的手段。所以，到今天为止，我们可以不间断地看到可口可乐、百事可乐、麦当劳、肯德基、飘柔等产品广告，这些产品已经是世界级的名牌，依然没有停止传播的步伐。

但是，广告手段只是传播手段而已，并不是创造品牌的唯一途径。你看一些企业广告攻势也很大，但是效果如何？尽人皆知。这些牌子非但没有创出来，且昙花一现，原因固然是多方面的，在创造品牌的道路上操之过急，单纯依赖广告，忽略了扎实的品牌塑造基本功。所以我们从来不排斥或者否认广告

的销售作用，但是，我们反对单一广告制胜的观点或者只顾眼前不看长远价值的观点，究其原因，主要是靠广告成长起来的企业市场根基并不牢靠，是建立在沙滩上的大厦。

两位老总脸上有些释然，也燃起了一丝希望，但仍然还有很多的问题要问。时间不知不觉进入深夜了，困意袭来。看到两位企业家期待的眼神，笔者说：“这样吧，我这有刚好有一本手稿，汇聚了我这十年来为中小企业服务的感悟和品牌创建精髓，你们回去看看，或许对你们有些帮助。”于是，谈话就此结束，两位老总不舍的离开了。

第二天的傍晚，笔者正在书桌前阅读，宁静的夜晚，橙黄台灯散发出柔和的光线，营造出一片祥和的气氛，突然，手机急促的铃声打破了寂静的思绪。

“现在有空吗？我有重要的关于企业品牌营销方面的问题想请教您，可以的话，八点在星巴克见如何？”

这是张总的来电，几次谈话下来，我们双方已经成为知心的朋友。通常情况下，他不会这么晚打来电话的，看来一定有重要的事情要谈。

“好吧，准时见。”答应张总后，笔者便简单的整理了一下桌上的文件，准备出门了。

八点来到星巴克，远远就看见张总已在宽敞的角落等我了。

不等我说话，张总便有点兴奋的说：“你那本品牌创建九维战略的书稿，我昨天仔细地阅读了一遍，现在终于明白以前所迷惑的问题，包括所犯下的错误。

“在企业经营不顺的时候”，张总接着说：

“我便根本不考虑品牌创建的事情，凡事以促销为第一个任务。等企业经济好转时，又经常追逐一些最时髦的品牌大师新推的理论，结果却越来越模糊，浪费很多钱财和时间。”

“是啊”，笔者笑了一下，说：“其实在很小的时候，我们便学过盲人摸象的故事，摸到大象的腿，便说大象是一根柱子，摸到耳朵，便说大象是一把扇子，摸到大象的身子，便说大象是一堵墙。”

故事很简单，可是寓意非常深刻。今天，很多创建品牌时髦的方法不就象‘瞎子摸象’一样吗，用其中的一个小技巧试图代替系统的品牌创建体系，听起来很美，用起来却很伤人！”

谈话一直进行了三个钟头，可以看得出来，张总开始悟出了一些以前没有弄清的问题。这次谈话，笔者的内心再次油然而生一种欣慰，这是每一次企业家们这样对笔者说都会产生的感觉，能够真真实实的帮到处于创业上升阶段的企业，一直是笔者的目标和希望。

而年初的另一位企业家朱总，及早地运用品牌有效创建的方法，短短在一年的时间里，用200万启动资金收获了8000万的市场业绩。即使在经济危机来临的时刻，由于拥有品牌，市场依然在增长。

商战中随时会遇到各种危机和考验，只有根基扎实的企业才能抵御寒冬，永续经营。

机遇永远只降临给有准备的人！及时掌握品牌创建的步骤和精髓，是更多中小企业需要学习的重要课题。

老字号品牌发展之路



执行的疲乏也将影响品牌形象，“新时代的精神”“高品位的享受”“飞跃新世纪”等等诉求并不少见，说得太多太滥太陈旧的语言，往往也是造就不良品牌形象的原因。

4. 品牌表达不佳

这是由于企业文化与消费者需求文化的差异造成。GE就曾经因为太过于坚持严谨和顽固的风格而被消费者冷落。像中国电信、中国工商银行这样的企业品牌带给人们什么样的印象？官僚、机械、低效、冷漠？即使中国工商银行向你诉求“您身边的银行”，可你还是觉得身边的银行一点都不方便，你要这样说，更要这么做，品牌理念来自品牌本身，并且为品牌加分，如果品牌表达和行为脱节，这只会使品牌形象更加恶劣！

在品牌形象更新中，可分为两大品牌类型，一类是关系消费者的的品牌，比如娃哈哈、真维丝等，这些类别品牌必须强调年轻，必须对年轻人产生吸引力，落伍是致命伤；另一类是高科技和耐用消费品品牌，这些品牌多以技术为核心竞争力，比如联想、长虹等等，大多会诉求高科技和产品优势，而缺乏情感化的因素，同样会被消费者认为缺乏亲和力和反应迟钝。要转变老化的品牌形象，可以采用以下方法：

1. 创造符号更新品牌形象

符号可以分为固有符号和额外符号。如包装色彩、形状、LOGO等都是品牌与生俱来的符号，可以通过调整和改变而影响消费者对品牌的认知，如红塔山概念化的新标志就赢得了众多消费者的好感。

和路雪(Wall's)属于联合利华集团旗下的冰激凌品牌，在国内的市场占有率达到36%，但和路雪经过全球范围内的调查发现，尽管和路雪旧标志已具备了较高的知名度，但广大消费者认为和路雪品牌缺乏人情味、过于冷漠而不时尚，不足以表达品牌与消费者之间的关系，所以将标志调整成红黄搭配的“双心”，暖色调给人以温暖、亲切的感觉，使消费者感受到：吃进去的冰激凌是冷的，而心里却是热的，而且标志更有现代气息，为广大的消费者一致认同。额外符号又可以分为代言人和代言物。

美地空调在90年前虽然销售良好，但仍然不是强势品牌，调查后发现，美地缺乏亲和力，而且消费者也并不认可美地的专业性，于是美地创造了代言物美地熊，以可爱的、有亲和力美地熊家族来演绎产品的高科技，经过传播，99年美地一跃成为空调前三甲，而且彻底改变了美地的形象，在消费者心中成为联想最为丰富、最人性化的空调品牌。

另一代言人的成功案例是联想，联想早期的广告中一直没有出现人，所有的机型都像是给专家或者中年以上的人用的，为转变这一现

状，联想一方面积极开发新产品，另一方面实施了代言人策略，在对消费者宣传中都出现人物形象，并邀请章子怡做代言人，带动年轻族群的购买，如今又有更年轻的F4加盟，联想变成了一个倡导科技，具有极强亲和力的时尚品牌，“联想走近你科技走近你”。

2. 改变定位更新形象

持续一致的定位会给品牌带来积累的效果，但是一个定位如果不能适应时代或者市场，就应该作出相应的调整。改变定位有两种做法：转移定位和扩大定位。

万宝路本来是Philip Morris公司针对“迷惘一代”推出的专门针对女性的香烟，当初打出的口号甚至是“樱桃红色烟嘴陪衬点点红唇”，但销售并不如意，1954年李奥贝纳作过调查之后发现女性市场并非想象那么大，于是重新塑造了经典的万宝路牛仔形象，当年销售提升了3倍，并成为美国第二大香烟品牌，这是品牌定位转移的巨大功劳！

强生润肤产品原本是专门给婴儿使用的药品，为了拓展产品使用，强生将品牌的定位调整为“您可以拥有婴儿般的肌肤”，将目标群定位为那些梦想拥有婴儿般肌肤的人，主要是成年的女性，市场证明这个策略调整是非常成功的，目前强生产品在成年人中拥有非常忠实的使用者；还有舒肤佳曾经针对儿童诉求过“有效去除蛔虫卵”，以扩大消费者对品牌“除去细菌”的定位认知。

3. 推出新产品更新形象

产品是品牌和消费者沟通的具体形式，是最能够给予消费者直接感受的品牌形象。品牌可以通过不断推出新产品而保持良好的品牌形象。新产品的形式有两种：原产品功能改进强大和开发副品牌的全新产品。

上海化是中国的老品牌，多年来一直和消费者缺乏沟通。六神沐浴液继承了上海化留给消费者的一些初级印象，家庭、亲情、亲和力等等，以一对母女来演绎“清凉舒爽全家共享”的品牌主张，强调品牌的时代感和时尚感，并通过包装的调整，一举扭转上海化在人们心中陈旧的印象。

大众汽车也通过其旗下的“银色子弹”——甲壳虫汽车，利用时尚、前卫的表现方式改变了消费者对大众汽车官僚、公交车的印象，“想想还是小的好”使大众汽车顿时成为现代年轻人心中的理想品牌。

4. 通过传播口号更新形象

一句口号代表一个品牌的主张，甚至可以成为一个时代的精神标志和文化象征，比如“我们一直在努力”“雀巢咖啡味道好极了！”等等。

70年代前GE一直强调它的高科技，以致人们都认为GE是个科技研究机构，而缺少和生活连结的亲和力，为扭转这一形象，GE连续进行了以“科技带来更好的生活”“为人们追求进步”“我们带给生活好东西”为主题的推广活动，科技并不是GE目的，给人们带来更好生活才是，在消费者心中，GE已经变成了一个关心生活、亲切随和又追求卓越科技的品牌。百事曾在60、70年代通过“百事新一代”的传播策略，一度将可口可乐赶超！

(来源：慧聪网)

影响销售

这个问题的出现直接基于消费者对品牌的认知，特别是一些全国性的大品牌。美国RCA是美国本土电视机品牌，70年代由于日本产品的冲击，加上它几十年如一日的品牌形象，已经公认成为祖父辈的品牌，严重影响了销售，曾一度降到5%的市场占有率，IBM也曾因为品牌形象老化，以“傲慢、固执、保守”的品牌形象而被年轻消费者遗弃，销售业绩也曾一落千丈。

品牌形象老化，会造成以下品牌问题：

产品革新

产品的革新包含核心部分和外围部分两个

方面，核心是指产品的功能和质量，外围是产品的包装等等。

大众的下属分品牌桑塔那品牌形象如何？虽然它也推出了桑塔那2000，但是多年来单一的产品结构和推广方式导致人们对它产生“官僚的、机械的、单调的”的印象；多年前风靡一时的燕舞音响，由于产品质量低下、结构单一，如今也只能停留在历史的记忆中；包装的作用对品牌的贡献有时候是巨大的，百事可乐就通过不断调整包装，取得了巨大的胜利，从最早针对可口可乐推出的12盎司容量装，到最近将品牌的基调统一为蓝色，不断地包装调整，不仅是保持了百事“新一代”的全新形象，更大程度促进了产品的销售，赢得了广大青少年的心！

另外，品牌下只有单一产品的情形也将会有“一将输而全军覆没”的危险。

3. 推广执行过时

在进行品牌推广时一般都会出现两种情况：表现缺乏时代性和执行疲乏。品牌并非存在于一个静止的时间胶囊中，而是随着市场、消费者、竞争对手不断在调整。由于行业的不同，调整的频率和时间都会有很大差异，一般行业大约2-3年调整一次品牌策略，但有些行业，比如白酒，必须逐年调整品牌的策略，因为变化太快，竞争太激烈。

1. 创造符号更新品牌形象